



睢阳区：亮答卷 鼓干劲 启新程

文/图 本报融媒体记者 邵群峰



活力迸发的睢阳城区。

“预计2024年全区生产总值完成331.5亿元，同比增长4.5%；规模以上工业增加值增长7.8%；固定资产投资增长8.5%；社会消费品零售总额完成224.2亿元，增长6.0%……”在元旦前夕召开的睢阳区六届八次全委暨区委经济工作会议上，这样一组数据振奋人心。

2024年，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，睢阳区委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央和省市委决策部署，团结带领全区上下迎难而上、实干争先，抓党建、拼经济、守底线、保民生，努力在各项工作中“走在前、做示范”，全区经济社会呈现出欣欣向荣的发展局面。

众志成城，尽锐出战，打赢防汛抗旱排涝这场硬仗。2024年，睢阳区遭遇旱灾涝灾、旱涝急转的极端天气，特别是7月份出现新中国成立以来最大一轮强降雨，平均降雨量451.5毫米，最大降雨量579毫米；9月中下旬，再次出现局地大暴雨。面对两轮强降雨，全区上下万众一心、克难攻坚，累计疏浚、开挖沟渠1162.52公里，铺设涵管127.23公里，新建桥涵635处，抽排积水230万立方米。针对持续干旱和极端强降雨过程中暴露出来的问题，启动防汛抗旱水系连通百日会战，全面排查整改全区1.8万余眼机井、28条流域面积30平方公里以上的河流，着力构建“沟相通、渠相连、旱

能浇、涝能排”的水网体系，受到全区人民的点赞认可。

因地制宜、绝地突围，打赢共富工坊建设这场硬仗。2024年，睢阳区把共富工坊作为产业发展的突破口，组建义鸟等4个驻地招商专班，打造藤编、童装、户外服饰、饰品加工、绿色食品五大共富工坊产业集群，发展共富工坊1269家、分散加工点5175户，覆盖322个行政村（社区），带动就业6.68万余人，人均年收入3.55万元。开工建设冯桥镇户外服装、路河镇童装、郭村镇藤编、坞墙镇户外服装、高辛镇饰品加工、毛垌镇休闲服饰6个产业特色小镇。同时，新增市场主体17811家，位居全市第一，全区市场主体达10.59万家，带动城乡消费同比增长20%以上，形成了就业增加、消费提振、集体经济壮大、社会大局稳定的良好局面。

担当作为、直面困难，打赢解决群众急难愁盼问题这场硬仗。2024年，睢阳区着力解决历史遗留问题，推动建成交付安置房8963套98.88万平方米；29个省、市、县问题楼盘已按照政策找到化解路径，恒大珺睿府二期、恒大缤纷城、鸿山美景等项目有序推进，停工14年的华府新天地已即将复工，停工多年的名门城五期悦园已全面复工；保交房11个项目5628套，已交付5284套，交付率93.89%，人民群众反映强烈的安置房、问题楼盘和保交楼等难题实现历史性突破。同时，打通多

条市政道路、新建公共充电桩、改造积水点、铺设雨污水管网……通过惠民生、暖民心的多项举措，睢阳区攻坚克难得到有效提升，社会稳定形势实现根本扭转。

干群一心、全员上阵，打赢人居环境整治这场硬仗。在农村，睢阳区开展冬季农村人居环境大整治，打响“打扫庭院迎亲朋，干干净净过大年”口号，形成了“四大班子带头干，党员干部走在前，广大群众齐动员”的生动局面。全区新增环卫工人517名，新配备环卫车辆200余辆，清理垃圾堆6.8万处，私搭乱建3.2万处，坑塘沟渠536个，新增绿化面积9.06万平方米，转运生活垃圾1.12万吨。在城区，开展城市精细化管理专项行动，治理背街小巷120余处，治理占道经营等1600多处，清理广告864处。大力实施拆围建绿，拆除城区围挡66处，建设街头口袋公园18处，规范整治闲置空地18处，新增城区绿量60.2万平方米，为群众带来了实实在在的“绿色福利”。

2025年，睢阳区将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，锚定省委“两个确保”“十大战略”“十大建设”，聚焦市委“殷商源、桥头堡、新高地”，全面落实“十大行动”，深入实施党建“1+3”重点工作，加快推进“2+4”产业布局，切实抓好城乡“1+3”重点工作，更好统筹发展和安全，守正创新、拼搏奋进，奋力谱写中国式现代化睢阳高质量发展新篇章。

一线传真

睢阳区政务服务中心 高效便民服务暖人心

本报讯（记者 邵群峰）1月2日，睢阳区烟草零售商户范女士将一面写有“尽职尽责办实事，热情服务暖人心”字样的锦旗送到睢阳区政务服务中心，真诚感谢烟草窗口工作人员高效便民的优质服务。

据了解，范女士经营的店铺注册人是其公公的名字，为缓解春节期间经营资金压力，她想把经营者改成自己。因此，范女士到政务服务中心咨询变更事宜。睢阳区政务服务中心烟草窗口工作人员了解范女士的咨询情况后，耐心详细地为其讲解有关政策、办理流程以及需要提交的材料，全程指导范女士进行相关手续变更。2024年12月31日，范女士顺利办理了变更业务。

群众利益无小事，我为群众办实事。烟草窗口高效便民的政务服务，只是睢阳区政务服务中心扎实推进政务服务提质增效、最大限度便民利企的缩影。

近年来，睢阳区政务服务中心始终把提升群众满意度作为工作目标，坚持把便捷、舒心、高效的政务服务作为深化“放管服”改革、优化营商环境的关键一环，深度聚焦企业、群众反映强烈的堵点、难点问题，全力推动“减材料、减环节、减时限、减跑动、优服务”的政务服务“四减一优”工作，努力营造办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化的政务服务环境，切实做到让数据多跑路、让群众少跑腿，不断提升政务服务标准化规范化便利化水平。

“我们将不断创新工作方式、拓宽服务渠道，推动政企双向互动、协同发力，助力各类市场主体纾困解难，打造‘审批事项少、办事效率高、服务质量优、群众获得感强’的高质服务品牌，为激发市场主体活力、积蓄经济发展力量、助推睢阳高质量发展贡献力量。”睢阳区政务服务中心负责人说。

新城街道办事处 文艺汇演进社区 共庆元旦迎新春

本报讯（记者 邵群峰）“亲家母你坐下，咱俩说说心里话。”“亲家母咱都坐下，咱们随便拉一拉”2024年12月30日，脍炙人口的豫剧《朝阳沟》选段在金世纪广场欢快地唱响，现场观众听得津津有味，不时有人鼓掌叫好，有人还拿出手机拍照、录像。

为进一步丰富辖区群众文化生活，弘扬中华民族传统文化，营造欢乐祥和的节日氛围，睢阳区新城街道办事处分别在紫荆社区文化大院、新城国际小区和金世纪广场开展“庆元旦·迎新春”文艺进社区文明实践活动，为辖区群众带来精彩的视听盛宴。

活动现场，《朝阳沟》《红灯记》《打金枝》《五世请缨》《杨家将》《穆桂英挂帅》等经典剧目轮番上演，现场观众看得全神贯注、目不转睛，掌声、喝彩声不时响起，现场气氛热烈和谐，在一片欢声笑语中，本次文艺进社区活动落下帷幕。

通过此次活动的开展，新城街道办事处不仅为辖区群众送上新年的美好祝福，也把传统戏曲文化带到了群众身边，让辖区群众在家门口就能欣赏到精彩的戏曲演出，进一步丰富了他们的精神文化生活，有效增强了他们的获得感和幸福感。



共富工坊拓宽群众就业增收渠道。



睢阳区水系连通工程成效显著。



睢阳区大力推进充电基础设施建设。

李口镇 『小工坊』书写共富『大文章』

本报讯（记者 邵群峰）腊月是传统的农闲时节，但在睢阳区李口镇的93个共富工坊里，处处都是赶订单、忙生产的繁忙场景，农民增收、企业增效、集体增富的生动局面驱散了冬日的严寒。

“相比外出务工，共富工坊的就业门槛较低，也方便兼顾家庭，非常适合妇女和中老年人。农忙时回家种地，农闲时过来务工，啥都不耽误。”李口镇李帽头村党支部书记李东说，该村目前已建设共富工坊10家，其中服装加工8家、佛饰加工1家、檀香加工1家，带动周边226名群众就近就业，人均月增收2000元，真正做到了“建一家工坊、富一片群众、惠一村集体”。

2024年，李帽头村围绕“党建强、产业兴、群众富”目标，充分发挥党建引领作用，成立共富工坊建设专班，积极链接能人、技术、资金等多方资源，推行“支部+企业+农户”联动模式，盘活利用祥和社区空房屋2200平方米，科学合理布局，打造工坊基地。同时，该村明确一坊一助富专员，10名党员结对10家共富工坊，优化服务质量、提升落实效力，切实发挥工坊带富效应、帮扶效应、示范效应，着力打造富民强村惠企新场景。

与此同时，在李帽头村党支部的指导帮助下，致富能人李齐杰成立村集体经济合作社，按照“四个一”（即统一流转土地、统一品种种植、统一管理指导、统一销售服务），吸引带动该村82户发展种植大棚516座，带动周边乡镇、村庄发展大棚种植1000多亩，提供家门口就业岗位320个，年产值在2000万元以上，户增收3万余元。

共富路上一个都不能少。2024年以来，李口镇按照区委部署要求，坚持党建引领，充分挖掘优势资源，搭建共富桥梁，持续推动共富工坊建设和运营，赋能农民近距离、新模式、多渠道就业增收，点燃乡村共富引擎。目前，全镇已建立各类共富工坊93个，帮助1650余名低收入人员和残疾人实现就近灵活就业，人均年收入超过3万元。

“2025年，我们将进一步深化共富工坊全体系建设和全链条服务，积极引导优势产业、壮大乡村特色产业，因村施策、一坊一策，打造各具特色的共富工坊，点亮‘产业兴旺星’，真正让农村‘富余劳动力’转化为‘富裕新动力’，为乡村全面振兴夯实根基。”李口镇党委书记卢生田说。



1月2日，睢阳区公路事业发展中心赵口道班几名女工在209省道进行路面保洁养护。连日来，睢阳区公路事业发展中心紧紧围绕全区重点工作部署，全力做好所辖公路日常管养，全面打造“畅、洁、绿、美、安”的公路路域环境，切实提升公路通行服务能力，助力全区农村人居环境大整治。

本报融媒体记者 邵群峰 摄

睢阳区市场监管局

全链条发力消除电动自行车安全隐患

本报讯（记者 邵群峰）为全面推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，日前，睢阳区市场监管局组织召开全区电动自行车全链条安全隐患整治工作会议，各监管所业务骨干、全区170家销售电动自行车店铺负责人共同参加现场会。

会上，睢阳区市场监管局执法人员通过结合实物展示，针对电动自行车整车、充电器、蓄电池等产品的标准要求，详细解读了“一车一池一充一码”的规范要

求、车辆标志、警示用语等内容。实操演示环节，执法人员现场演示如何从车辆合格证上手机扫码查询车辆对应的证书编码信息，辨别合格证真伪，确保每一辆电动自行车都能追溯到其合法来源，从而保障产品的质量与安全。同时，对整车高度、重量、前后轴距、车体宽度、鞍座尺寸等限值进行现场测量，确保每一项指标都符合国家规定的安全技术标准。现场会最后，执法人员还向电动自行车经营户负责人宣传《电动自行车安全技

术规范》等最新标准要求和《产品质量法》《强制性产品认证规定》等法律法规，督促经营户签订电动车行业诚信经营承诺书，引导经营户自觉维护电动自行车质量安全。

睢阳区市场监管局有关负责人表示，将从源头把好电动自行车质量关，强化质量管控，不定期开展电动自行车安全隐患全链条整治“回头看”，从严打击违法行为，切实消除人民群众身边的安全隐患。

勒马镇

校园思政大课堂 培根铸魂育新人

本报讯（记者 邵群峰）“看到你们一张张朝气蓬勃的面孔，我仿佛也回到了自己的学生时代，心中满是感慨与激动……”为进一步铸牢中华民族共同体意识，充分发挥思政课铸魂育人的关键作用，日前，睢阳区勒马镇党委主要负责人员来到勒马二中，为全校400多名同学举行了一场以铸牢中华民族共同体意识为主题的“国旗下讲话”活动。

“少年强则国强，少年富则国富。同学们，你们正处在人生最美好的时光，是国家的未来，是民族的希望。你们的茁壮成长，关系到家庭的幸福，更关系到乡镇的振兴、国家的昌盛……”该镇党委主要负责人员告诉同学们在中华民族的历史长河中，各民族相互交流、相互融合，共同创造了灿烂的中华文化，寄语大家要具有家国情怀、理想主义、实干精神，在时代的浪潮中奋发自强、逐梦未来，用努力和拼搏书写属于自己的辉煌篇章，为家乡争光，为祖国添彩。

勒马二中学生代表站在国旗下发言时表示，未来无论身处何方、从事何种职业，都将以实际行动诠释民族团结的内涵，并号召同学们在学习和生活中牢固树立中华民族共同体意识，积极传播正能量，在互帮互助中共同成长，为民族团结贡献力量。

此次“国旗下讲话”活动，让中华民族共同体意识更加深入人心，为构建和谐校园、推动民族团结进步和社会和谐发展注入了新的活力。勒马镇各中小学将持续深化思政教育改革，不断丰富思政教育的形式和内容，将中华民族共同体意识融入教育教学全过程。